

2023年1月17日 星期二

“灯笼村”里忙新春

春节的脚步日益临近，喜庆的气氛愈发浓厚。走进白军平家小院，门口摆放着几个包装好的大红灯笼。“这些都是附近客户预订的，这两天就会来取。”白军平说。

今年69岁的白军平家住河北省石家庄市藁城区屯头村，是远近闻名的藁城宫灯制作艺人。

藁城宫灯最早可追溯至东汉，当时的宫灯作坊就在屯头村。千百年来，宫灯制作艺人越来越多，规模越来越大，藁城形成了以屯头村为中心，辐射周边乡镇的制作与销售区域，产品统称“藁城宫灯”，2007年藁城宫灯入选河北省省级非物质文化遗产名录。

如今，屯头村2000多户村民九成以上从事宫灯产业，同时带动了周边地区数万人就业。

“这个规格是3米的，算是中等大小。”白军平熟练地撑开了一个大红灯笼。打小跟老人学灯笼技艺，白军平最擅长制作各种规格的大灯笼。

“闺女网上接订单，我负责制作。大红灯笼吉祥又喜庆，最近1个多月我做了35个，三四米的多，也有六米的，最忙的时候三天三夜没合眼。”谈起灯笼，白军平脸上满是兴奋。

每年的农历十一月开始，屯头村的灯笼生产就进入最繁忙的时节，村里每天货车络绎不绝，最多时超过200多辆。走在村内街道上，两旁宫灯店铺林立，不时有拉着灯笼的货车驶过。

当下虽然已过销售旺季，但赶制灯笼的忙碌场景仍随处可见。与白军平的家庭作坊不同，昌盛宫灯厂是工厂化生产，十多名工人正在加紧赶制一批订单。“大红灯笼生产了20万

个，加上走马灯，今年销售额能达到600万元。”负责人苏利捷说。

经过培育发展，藁城宫灯不仅成为村民致富的“聚财灯”，也成了引领乡村特色产业的“引路灯”。目前，屯头村宫灯年产量达到1亿对，年产值超过20亿元，产品远销十余个国家和地区。

“如果买回去春节用的，可以看3号链接，这款灯笼比较喜庆，适合家用……”在村内一栋3层办公楼中，7个直播间正在直播带货。负责人苏云广介绍，最近每天的营业额都超过了30万元。

紧跟时代脚步，屯头村将宫灯产业与互联网相结合，积极发展电子商务。屯头村党支部书记白理伟介绍，全村已有300余家工商注册的电商卖家，涵盖主要电商平台和销售网站，

从业人员超过2000人，电商渠道的销售量占全部销售量的四成左右。

近年来，藁城区大力发展宫灯特色产业，专门成立了宫灯协会。藁城宫灯已由过去的单一品种发展到现在的转灯、羊皮灯、纸雕灯等18个系列200多个品种，规格小的几十厘米，大的八九米，造型也由过去单一的椭圆形发展到南瓜形、圆球形等多种形状。

大红灯笼高高挂，红火日子美起来。越来越多的藁城宫灯从屯头村走向大江南北，走进千家万户，为祥和的春节增添了喜庆色彩。

下一步，藁城区将深挖宫灯文化内涵，培育重点龙头企业，做大做强宫灯产业。2023年，屯头村所在的梅花镇将规划建设电子商务产业园，打造“宫灯小镇”，让更多人体验宫灯文化。

(新华社石家庄1月16日电)

小岗分红五连增

产业到“岗”村民日子更红火

新华社合肥1月15日电 “经村民代表大会表决，2022年度4263名股民每人分红650元，实现分红五连增。”15日，安徽省凤阳县小岗村集体经济股份合作社理事长马伟俊宣读完后，一份份红包递到了股民手中。

从2017年度首次分红至今，小岗村每名股民年分红从350元增至650元。与之相应，村集体经济年收入从820万元增至1300万元。

五连增的背后，是乡村振兴战略在“中国农村改革第一村”小岗村的落地生根、开花结果。

7名荣誉村民受邀参加分红大会。小岗村党支部书记、村委会主任周群之说：“乡村振兴关键是产业振兴。获评荣誉村民的，大都在小岗村产业发展上作出过重要贡献。”

北大荒农服集团凤阳小岗农务有限公司总经理助理闫大明是其中之一。据他介绍，公司2017年以来示范增产增收新粮技，带动18户种粮主体水稻亩产平均提高约100斤。“大包干”带头人严立华接过话茬：“他们真是做给农民看、带着农民干，这几年粮食产量高、品质好。”

一旁的何卫平是安徽省小岗盼盼食品有限公司总经理，2022年公司产能扩至26条，相较2019年运营初期，产值翻了超三番，带动就业超100人。

二产是小岗立足农业、延伸农业的重要抓手。凤阳县小岗产业园现有企业10家，4个项目即将入驻，2022年产值达11.5亿元。

分红分的是去年效益，村民聊的是今年愿景。“中央农村工作会议提出，向一二三产业融合发展要效益。我们将锚定这一发展方向，让乡村振兴活力更足。”周群之信心满满。

“当年农家”二期15日正式开园。“大包干”带头人严金昌畅想着，人气旺了，他的农家乐还能再加几桌。

2023年小岗村将全面建成高标准农田。种粮大户周地帅表示，地平整了，种粮效益更好了，“今年跟科研院所合作，尝试种植新技术，努力实现科技增粮。”

“只有产业旺，日子才红火。守好‘米袋子’，富足村民‘钱袋子’，这是我们奋斗的方向。”小岗村党委书记李锦柱说。

森林卫士守护绿色安宁

寒冬腊月，一场大雪为内蒙古自治区锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗的森林草原换上了银装。西乌珠穆沁旗公安局古日格斯台国家级自然保护区野生动物救助站，同管理人员交流巡逻成果，顺便到后院看望前不久救助的草原雕。

“一位牧民在自家草场上发现了受伤的鸟类，第一时间便通过民警联系到我们自然保护区的救助人员。”自然保护区管理处副主任曹玉龙介绍说，当时草原雕身上有多处划伤，因未进食导致虚弱，已不具备野外生存能力，救助人员对其进行处理后，带回至救助站护理。如今这只幸运的草原雕已基本康复，将在今年春天放归大自然。

西乌珠穆沁旗古日格斯台国家级自然保护区地处大兴安岭南部山地的北麓，该自然保护区自成立以来，无重大火灾、火灾、野生动物疫情等发生，生态系统和生物多样性得到有效保护，野生动物栖息地逐渐扩大，动植物种类、数量不断增加，生态环境明显改善，保护成效显著。自然保护区救助站的工作人员和迪彦派出所的民警携手扎根林区，用默默的坚守与付出，守护绿色安宁，周边群众都亲切地称呼他们为“森林卫士”。

“我是土生土长的林场人，从小就热爱这片森林。我热爱我的工作，我愿意用我的生命去守护这片森林。”王东涛说。

(新华社呼和浩特1月16日电)

回首奋斗路 迈入振兴年

——贵州村级年会现场直击

评比等获得的积分总额兑换现金。

白岩村的积分规则显示：参加一次卫生评比得10分、借阅村图书室图书1次以上计5分、获得“优秀家教家风家庭”称号计100分、参与打架斗殴1次扣100分……

在当天的年会上，白岩村有3位村民因违反村规民约，分别被扣100元分红。村民金光连累计获得积分90分，在年会现场兑换了90元现金。

“就是要通过积分管理，树立正面导向，逐步引导村民改掉陈规陋习，打造文明乡风。”白岩村党支部书记唐文德说。

一个产业的坚持

没有产业，就没有分红。村级年会上，产业发展成果要接受老百姓的评议。

脚尧村是雷山县第一大产茶村，45户农民拥有茶园3760亩。“去年产出茶青17.3万斤，产值324万元，给村集体带来107万元的利润。”脚尧村党支部书记匡正湖在年会上说。

20多年前，脚尧村从零开始发展茶园。茶叶让村子步入了全面小康。“全村人都知道，发展茶叶的路子是对的，好产业必须坚持下去。”村民匡远书说，他家去年又新植了7亩茶园。

“茶叶不能几十年一个口味、一个形状，要紧跟市场需求，不能只做

栗香味，还要做甜香味、清香味，不能只做卷曲形，还要做条形、银针型、球型。”脚尧村的制茶师傅吴夏华在年会现场这样提建议。

对于产业应该如何发展，年终总结会上，大家讨论激烈，产生了一些新的创意和思路。

依托美丽的梯田和良好生态环境，白岩村将村里10栋旧房打造成36间民宿，最近3年总收入达到了160万元。“我们必须打造‘网红村’，通过线上引流，把这里的美景‘卖出去’。”白岩村驻村第一书记冯智林说。

为了打造“网红村”，唐文德带头开了抖音号“90后村长唐文德”，目前已发布521件推介白岩村的视频，单条稿件点击量最高超过1.3万次。

“新的一年，我们要把自己打造成‘网红’，同时还要邀请‘网红’来村里搞直播。”唐文德在年终总结会上说。

一些观念的改变

年会上看变化，无论是分红，还是产业发展，其背后都离不开村民思想观念转变。

“如果不是齐心协力，茶园面积就拓展不起来，茶叶产量就做不出来，茶叶加工厂也建不起来，更不可能以茶为生。”脚尧村的老支书吴先锐在年会上感叹，村民凝聚力增强、

明白必须抱团发展，是去年以来村里最大的观念变化。

齐心协力、团结奋进，是这个村贯穿全年的关键词。去年冬天，脚尧村突降暴雪，进村的11公里通村公路被塌方的土石掩埋。“村支书一声吆喝，全村男女老少自带干粮、拿着工具齐上阵，两天就把路修通了。”村民吴先鹏在年会上说，无论是发展产业，还是处理村里的大小事务，大家都有一颗“公心”。

从村级年会可以看出，村庄内治理讲团结，村庄发展有思路，跟着市场走的观念正在引领乡村进入新的发展阶段。

在丹寨县龙泉镇卡拉村，集苗族服饰锻制、蜡染、刺绣等多种非物质文化遗产生产、展示于一体的“银匠村”项目，是带动卡拉村旅游产业发展的引擎。

“必须在传统技艺中注入现代时尚元素。”卡拉村的蜡染工匠张义革举例说：“一件衬衫上，染的图案不能全是传统的鸟兽虫鱼，要注意采用时下年轻人喜欢的图案，否则卖不出去。”

34岁的王秋是当地鸟笼制作技艺非遗传承人。“现在大家都养鸟了，传统鸟笼卖不出去，于是我把鸟笼规格缩小到原来的1/50，变成了一个可以放在手掌上的小挂件，反而卖得很好，市场需要什么我就去做什么。”王秋说。

(新华社贵阳1月15日电)

临近春节，贵州各地农村陆续迎来村级年终总结会。发放集体经济分红、表彰先进典型、规划新一年产业……热火朝天的年会现场，见证过去一年的奋斗历程，同时昭示新年新希望。

一份分红的温暖

年会上，村集体给村民“发红包”，是最引人注目的环节。

冬日暖阳下，麻江县龙山镇河坝村年终总结分红会现场，55岁的村民罗英从村主任手中接过3000元现金，连声道谢。罗英和43户脱贫不稳定户，共分到了6万元产业分红，其中罗英分得最多。

去年清明节，罗英家中木房子遭火灾烧毁，生活曾陷入困境。“村干部帮忙，自己努力，重建了房子，年终分红还得到重点关照。”罗英说。

逐步增长的村集体经济收入，成为村里济困的重要手段。河坝村党支部书记杨万芳说，从全村826户中，甄选出43户最困难的家庭予以帮扶，要让他们感受到集体的温暖。

在贵州欠发达山区农村，村集体年终分红并不多，多则数千元，少则数百元，但却承载着一份集体的关怀、期待与引导。

雷山县丹江镇白岩村把村集体分红分为两个部分，一部分按每户1000元发给群众，另一部分则设立积分制，按村民参与集体劳动、卫生

评比等获得的积分总额兑换现金。

白岩村的积分规则显示：参加一次卫生评比得10分、借阅村图书室图书1次以上计5分、获得“优秀家教家风家庭”称号计100分、参与打架斗殴1次扣100分……

在当天的年会上，白岩村有3位村民因违反村规民约，分别被扣100元分红。村民金光连累计获得积分90分，在年会现场兑换了90元现金。

“就是要通过积分管理，树立正面导向，逐步引导村民改掉陈规陋习，打造文明乡风。”白岩村党支部书记唐文德说。

一个产业的坚持

没有产业，就没有分红。村级年会上，产业发展成果要接受老百姓的评议。

脚尧村是雷山县第一大产茶村，45户农民拥有茶园3760亩。“去年产出茶青17.3万斤，产值324万元，给村集体带来107万元的利润。”脚尧村党支部书记匡正湖在年会上说。

20多年前，脚尧村从零开始发展茶园。茶叶让村子步入了全面小康。“全村人都知道，发展茶叶的路子是对的，好产业必须坚持下去。”村民匡远书说，他家去年又新植了7亩茶园。

“茶叶不能几十年一个口味、一个形状，要紧跟市场需求，不能只做

栗香味，还要做甜香味、清香味，不能只做卷曲形，还要做条形、银针型、球型。”脚尧村的制茶师傅吴夏华在年会现场这样提建议。

对于产业应该如何发展，年终总结会上，大家讨论激烈，产生了一些新的创意和思路。

依托美丽的梯田和良好生态环境，白岩村将村里10栋旧房打造成36间民宿，最近3年总收入达到了160万元。“我们必须打造‘网红村’，通过线上引流，把这里的美景‘卖出去’。”白岩村驻村第一书记冯智林说。

为了打造“网红村”，唐文德带头开了抖音号“90后村长唐文德”，目前已发布521件推介白岩村的视频，单条稿件点击量最高超过1.3万次。

“新的一年，我们要把自己打造成‘网红’，同时还要邀请‘网红’来村里搞直播。”唐文德在年终总结会上说。

一些观念的改变

年会上看变化，无论是分红，还是产业发展，其背后都离不开村民思想观念转变。

“如果不是齐心协力，茶园面积就拓展不起来，茶叶产量就做不出来，茶叶加工厂也建不起来，更不可能以茶为生。”脚尧村的老支书吴先锐在年会上感叹，村民凝聚力增强、

明白必须抱团发展，是去年以来村里最大的观念变化。

齐心协力、团结奋进，是这个村贯穿全年的关键词。去年冬天，脚尧村突降暴雪，进村的11公里通村公路被塌方的土石掩埋。“村支书一声吆喝，全村男女老少自带干粮、拿着工具齐上阵，两天就把路修通了。”村民吴先鹏在年会上说，无论是发展产业，还是处理村里的大小事务，大家都有一颗“公心”。

从村级年会可以看出，村庄内治理讲团结，村庄发展有思路，跟着市场走的观念正在引领乡村进入新的发展阶段。

在丹寨县龙泉镇卡拉村，集苗族服饰锻制、蜡染、刺绣等多种非物质文化遗产生产、展示于一体的“银匠村”项目，是带动卡拉村旅游产业发展的引擎。

“必须在传统技艺中注入现代时尚元素。”卡拉村的蜡染工匠张义革举例说：“一件衬衫上，染的图案不能全是传统的鸟兽虫鱼，要注意采用时下年轻人喜欢的图案，否则卖不出去。”

(新华社贵阳1月15日电)

西藏波密：

山水秘境助力乡村振兴

然资源丰富，森林覆盖率达45%，采集蘑菇、藏药材等林下资源是当地农牧民的主要收入来源之一。

为了补贴家用，噶玛索朗从小便跟着父亲一起到山上放牦牛、挖虫草。“以前交通不便，村民们采了药材，只能等着外面的商人进来收购，价格很低，像虫草以前每根也就五六块钱。”噶玛索朗说。

2018年，噶玛索朗决定出去闯闯，便离开西藏来到河南。一次偶然的机会，他认识了一位销售藏药材的老板，发现野生藏药材十分受欢迎。

“没想到，村民一直以为并不值钱的土特产，原来这么抢手。”大开眼界的噶玛索朗回到家乡，做起了藏药材生意。2019年，他在波密县城开了一家特产店，当起了老板。

生意这么红火有什么秘诀？他说，一切都是绿水青山的馈赠。

帮肯村位于西藏林芝市波密县西北部，全村有78户409人。这里自

然是一个能人，甘肃省陇西县福星镇新坪村又“活”起来了。春节前夕，在这个黄土高原腹地的小山村，杀猪宰羊，炊烟袅袅，年味浓浓。这个能人就是今年30岁的王军军。

2014年，在外地当了多年塔吊司机的王军军回村了。他的家乡陇西县是西北地区重要的中药材种植、仓储、加工基地，中药材资源丰富，种植历史悠久。近年来，当地大力发展中药材产业。仅他所在的福星镇中药材种植面积就达到了7.2万亩，参与中药材种植的有1.5万余人。

王